

21世纪的杜丽娘沈丰英

□白先勇

我跟昆曲结缘甚早,抗战胜利后我在上海跟随家人在美琪大戏院看到梅兰芳与俞振飞合演《牡丹亭》中的一折《游园惊梦》,从此一根情索便把我跟昆曲紧紧绑在一起,冥冥中好像有一双命运之手推着我一步一步迈向制作青春版《牡丹亭》的路上去。

昆曲有六百年的历史,其间起起伏伏,自晚明至清朝乾嘉时期两百多年是昆曲最辉煌的阶段,从南到北,皇室朝廷,王公贵族,富商文士,以至市井小民,莫不嗜好昆曲。昆曲独霸剧坛,是当时的国剧,明、清两朝最高文化成就之一,是中华民族表演艺术的瑰宝,有“百戏之祖”之称。到了晚清,昆曲逐渐衰落,被皮黄取代。民国初年,若非苏州有心人士张紫东等人成立苏州昆剧传习所,训练栽培出40位“传”字辈昆曲演员继承香火,昆曲几乎绝迹于当时舞台。20世纪50年代,由“传”字辈演员排演的《十五贯》晋京演出,是昆曲界的一件大事,有一出戏救活了一个剧种”之说。改革开放后,昆曲渐渐复元,各院团均有演出,大师们时有精彩表演,但整体来说,昆曲仍处在曲高和寡的境地,未能普及。

21世纪初期,昆曲又出现危机:第一线大师们已届退休年龄,昆曲演员接班有断层的危险,观众老化,一般年轻观众因缺乏了解而对昆曲疏离无感,昆曲界表演方式保守,舞台美学不合乎现代观众审美观念。热爱昆曲的有心人士对于当时的昆曲危机莫不忧心忡忡,我跟几位昆曲同好也常常私下讨论,如何能辅助这项绝顶精致的表演艺术,解除其遭遇的危机。2002年,机会终于来了,在香港曲家古兆申的牵引下,香港康文署邀请我赴港做几场昆曲演讲,第一场在香港大学,第二场在沙田文化中心,讲给四十多家中学生一千多名中学生听。我的讲题定为“昆曲中的男欢女爱”,昆曲剧目多以爱情戏为主,有“十部传奇九相思”之说,我认为我的讲题会吸引年轻听众,第一场的对象是香港大学师生,这还可以应付过去。第二场要面对一千多名不同学校的中学生,而且都是讲广东话的孩子,我要对这些孩子讲有六百年历史的古老昆曲,两个钟头要他们静静坐在那里听,简直是项不可能完成的任务。我找古兆申商量,如果去找几位青年演员,俊男美女,来堂上示范演出,也许还可以吸引住那些孩子。古兆申刚过去苏州昆剧院,发觉有“小兰花”班青年演员一拨,形象甚佳,便推荐予我。从此我便与苏昆“小兰花”开始了一段二十多年悠长的结缘。那次由苏州昆剧院副院长杨晓勇领队,4位演员俞玖林、吕佳、沈志明——这三位日后都参加了青春版《牡丹亭》的团队——还有俞红梅。示范演出的折子戏有《惊梦》《下山》《佳期》《秋江》。沙田文化中心的昆曲讲座大获成功,一千多名中学生全神贯注,兴高采烈。

香港的昆曲讲座给我很大启发;如果加以适当引导,青年学生是有可能爱上昆曲的。示范演出《惊梦》一折由俞玖林扮演柳梦梅,俞玖林扮相有书卷气,非常适合柳梦梅一角。《牡丹亭》男主角的扮演者定下了,当下最重要的任务就是要找对女主角杜丽娘的扮演者,《牡丹亭》到底是叙述杜丽娘因情而死、为情复生惊心动魄的故事,这出戏演出的成败关键,“杜丽娘”一角



2024年,白先勇携手江苏省苏州昆剧院共同打造的青春版昆曲《牡丹亭》走进北京大学



要负最大责任,因此选拔女主角杜丽娘的扮演者便成为制作青春版《牡丹亭》的重中之重。最后选中沈丰英,可以说完全是天意。

同年12月,我赴上海参加上海文艺出版社为我举办的新书发布会。活动完毕,苏州昆剧院院长蔡少华特地到上海把我接到苏州去。他早就计划好,我一到他便促使苏州昆剧院的青年演员“小兰花”们全体扮上妆,在忠王府古戏台上一出戏一出戏演给我看——原来蔡院长知道我在推广昆曲,想跟我合作。就在忠王府里,我第一次见到沈丰英。她那时不过二十出头,我一眼瞧见她,便发觉这位苏州姑娘非常灵秀,尤其她那双眼睛,不经意一瞟,眼角含情,这就是闺门旦的材料:用眼睛说话。上台后,沈丰英身段步伐相当沉稳,扮相也美。我心中直觉认为:这就是青春版《牡丹亭》的杜丽娘。我的小说改编电影、舞台剧如《金大班的最后一夜》《玉卿嫂》《游园惊梦》,我往往凭直觉便选中其中的女主角,每次都很成功。但沈丰英究竟还是一块璞玉,需要拜师磨炼才能成材。我决定请张继青出任沈丰英的老师,严格教导。这一项决定,是青春版《牡丹亭》成功的另一大关键。

我与张继青结识于1987年,那年我重返南京,特地到江苏省昆剧院朝天宫去观赏张继青的表演。我早闻张继青是昆曲界的“旦角祭酒”,有“张三梦”的美称,因为她以扮演《牡丹亭》中的《惊梦》《寻梦》和《烂柯山》中的《痴梦》出名。我托人与她协商,请她专门在朝天宫表演一场,由南京大学戏剧专家陈白尘引领,我终于看到了张继青的“三梦”,她精湛绝伦的表演艺术令我佩服得五体投地,完全为之倾倒。2003年,我邀请张继青出马参加青春版《牡丹亭》团队,教授女主角沈丰英,她慷慨允诺。也是巧合,那年她刚退休,可以跨团住进苏昆,一心一意磨炼沈丰英。同时我们请出浙江昆剧团汪世瑜任青春版《牡丹亭》总导演,加上翁国生形成一个强大的导演团队,从4月开始先实施4个月“魔鬼式训练”,为青年演员扎实打下根基。据沈丰英回忆,训练期间沈丰英及其他青年演员下

足苦功,她每天练跑圆场,跑破了十几双鞋子,每次跑下来汗流浃背,湿透衣裳。张继青教导沈丰英严格要求,一字一句,一招一式,张继青亲自示范,一直到沈丰英练习到位,她才肯退休,真正达到口传心授的地步。同年11月,我建议张继青、汪世瑜加上上海昆剧团蔡正仁等几位老师举行传统收徒拜师大礼,开头张继青还有些犹豫,我极力劝说,表示行传统大礼才显隆重。那天中央电视台特地来录影,轮到张继青发言,她眼圈都红了,深为这场拜师礼所感动,她这样回忆:我后来深切感受到这一个简单而隆重的仪式,对师徒之间的关系真的起了一种神奇的联系作用。我觉得从那天开始,我对这几位拜师的弟子便要负起终身的责任,而且不单是艺术上的,连做人方面也要照顾到。这个责任是沉重的,也是快乐的。

张继青师承尤彩云《惊梦》、姚传芗《寻梦》、沈传芷《痴梦》,得到南昆“姑苏风范”的精髓,她把一身的功夫倾囊相授给了沈丰英,把沈丰英塑造成了“张派”的衣钵传人,一位21世纪的杜丽娘。

经过一年对演员的密集训练,青春版《牡丹亭》终于登场,在这部戏20年的巡演中,有几场对沈丰英特别重要。

2004年台北首演。4月29日,在台北大剧院演出青春版《牡丹亭》的上本,第一天的戏全押在杜丽娘身上,《惊梦》《寻梦》《写真》《离魂》这四折都是女主角杜丽娘的重头戏,考验演员的真功夫。而且要演上、中、下三本9个钟头的大戏,压力之大,可想而知。沈丰英初试啼声,成败在此一举。沈丰英回忆那天站在后台九龙口等待出场,紧张得“心脏狂跳”,乐队奏响音乐的瞬间,“全身血液顿时滋滋作响”。因为灯光照到演员脸上,往台下看,一片漆黑,沈丰英以为空场没有观众,哪晓得一亮相便是一个碰头彩,响起一片掌声,原来剧场早已满座,前两排还坐满了来开昆曲研讨会的国际专家。那天沈丰英的表演如有神助,顺顺当当,沉沉稳稳把上本演完,她把张继青教给她的功夫都露了出来。

已有几分她师傅的风采了。第一天演完落幕,台下掌声雷动,观众起立喝彩十几分钟。我牵着男女主角的手向台下谢幕时,感觉到观众的热情浪潮般涌上来,我意识到一对新的21世纪杜丽娘与柳梦梅已经诞生了。台北两轮首演青春版《牡丹亭》旗开得胜,空前轰动,为后来20年间海内外各地巡演历久不衰奠定了根基。

2006年校园巡回演出,北边从北京大学开始,在百周年纪念讲堂有2100座位的剧院演两轮。4月18—24日,沈丰英突然感到腹痛,经查是患上了阑尾炎,她在北大附属医院打了点滴就忍痛登场。有人提议起用后备演员,沈丰英一口拒绝,表示再辛苦也要撑下去,“死也要死在台上!”沈丰英说。大家都为她的坚持而动容。沈丰英有外柔内刚的性格,对演艺的追求有她锲而不舍的韧性。

同年12月1—3日,在广州中山大学有一轮青春版《牡丹亭》的演出,沈丰英演《寻梦》,唱到最后一个曲牌《江儿水》,梁祝洞箫吊杆上一面数米高的树枝编织道具,为第二天《拾画》所用的,轰然一声坠落下来,离沈丰英只有半尺,工作人员大惊失色,一阵忙乱,但“杜丽娘”沈丰英却不慌不忙,仍旧按拍子把《寻梦》演完,谢幕时,观众以热烈的掌声报答沈丰英处变不惊的勇气。

2006年,青春版《牡丹亭》走出国门走向世界。9月15日—10月8日,青春版《牡丹亭》在美国西海岸加利福尼亚大学4所分校伯克利、尔湾、洛杉矶、圣巴巴拉巡演一个月,没料到观众反应比在国内还要热烈,场场满座,演出完全场起立喝彩。2007年沈丰英、俞玖林访日演出《惊梦》,优美的唱腔,纯熟的舞蹈,打动了日本观众。演出成功的消息传到国内,张继青很兴奋:“我从心底里由衷地为她高兴,为她喝彩。”学生在国外“出风头”,老师觉得脸上有光。

2007年,青春版《牡丹亭》在北京展览馆剧场公演第一百场,2008年赴欧洲伦敦、雅典巡演,尤其是2016年再赴雅典,在有两千多年历史

史、演希腊悲剧的阿提库斯剧场演出,青春版《牡丹亭》造成极大轰动,其影响力继续扩散到海内外。演出期间,沈丰英的表现不凡,为这出戏把稳了关。2024年,青春版《牡丹亭》在高雄、台北、北京、南京做了4场全本20周年庆演,主要演员还是原班人马,为这出戏20年来的演出做了一个总结。

沈丰英得天独厚,除了拜张继青为师外,又转益多师,跟随华文漪学艺。华文漪台风高华大气,收放自如,与张继青的沉稳内敛形成对比。沈丰英在两位大师教导之下,两门抱,吸取了两人之长。

2009年,我们制作新版《玉簪记》。这是继青春版《牡丹亭》之后又一成功之作。其中成功因素之一,又得力于女主角陈妙常的扮演惟妙惟肖。华文漪倾囊相授,把一身的绝活都传给了沈丰英。陈妙常是沈丰英的第二个重要角色。新版《玉簪记》在海峡两岸暨香港巡演得到专家学者一致好评。华文漪接着又传授了沈丰英《长生殿》中的《小宴》一折。这折戏是华文漪与蔡正仁经常演出的著名折子。沈丰英有幸把张继青与华文漪两位昆曲大师最拿手的两折戏《寻梦》《小宴》传承了下来。2021年,张继青抱病传授了沈丰英《烂柯山》,沈丰英把《痴梦》一折硬学了下来,于是张继青的“三梦”《惊梦》《寻梦》《痴梦》终于有了传人。

沈丰英二十多年前在苏州从一个青涩的苏昆年轻小演员渐渐成长,至今已成为同辈且角行当中的一位领衔人物,得奖无数,以青春版《牡丹亭》中的杜丽娘一角驰名海内外,成为大学生追捧的偶像。沈丰英成为独当一面的表演艺术家,其间有天意赐予的机运,受到张继青、华文漪两位大师的调教,也有她汗泪交流的努力与坚强进取的个性。沈丰英把这些珍贵的经历都写在了《一生爱好是天然——昆曲旦角艺术》这本书中,她娓娓道来她向两位恩师学艺的过程,以及她在台上奋不顾身的辛酸与喜悦。这是一位艺人二十多年来的心路历程,也是一本有参考价值的昆曲档案。

本报讯 6月24日,国家京剧院与爱达邮轮有限公司签署合作协议。双方联合策划,于今年9月至12月间推出“国粹京剧·扬帆出海”主题航季活动,以我国首艘国产大型邮轮——爱达·魔都号为载体,创新打造京剧艺术国际传播平台。

主题航季旨在通过京剧演出、主题讲座与互动体验等多种形式弘扬中华优秀传统文化,深入落实“中华文化走出去”战略,推动“邮轮+文化”融合发展,打造具有中国特色的海上文化新范式。京剧演出将分为两大板块呈现。主舞台设于邮轮千人剧院,集中展现传统大戏和红色经典剧目;在“爱达广场”,海滩俱乐部等邮轮上的地标性场所,还将上演《拾玉镯》《三岔口》《霸王别姬》等折子戏片段,使游客得以近距离欣赏京剧艺术的独特魅力。同时,国家京剧院院长王勇、艺术总监袁慧琴、副院长田磊及多位京剧名家、文化学者将进行系列主题讲座,深入解读京剧艺术特色与文化价值。互动体验环节则以快闪形式开展,游客可现场学习代表性程式动作,了解京剧服饰化道等幕后细节,亲身感受这一东方艺术瑰宝的深厚底蕴。王勇动情地说:“舞台是我们文艺工作者的星辰大海,我们即将把这份跨越时空的艺术瑰宝带上大海,让万里海疆成为传播国粹的新舞台。”

艺现场

交响乐《江西组曲》:

让音符诉说赣鄱传奇

□刘 飞

乙巳之春,南昌交响乐团携新作交响乐《江西组曲》亮相首都舞台。《江西组曲》是对江西地域文化进行深度挖掘基础上的一次创作。它将江西的自然之美、人文之韵、革命之魂与发展之力有机融合,通过交响乐这一艺术形式,让江西文化以全新姿态展现在世人面前。

纵观当代中国交响音乐创作,大多将“推动原创作品”和“弘扬地域文化”置于突出位置,这也是南昌交响乐团进行原创的艺术定位和一以贯之的发展理念。作曲家张帅充分运用江西特色音乐元素,以江西人百折不挠的奋斗历程为内核贯穿全曲,以优美而恢宏的音乐语言,全面展现江西的山水风物、人文底蕴、发展英姿,生动描绘出赣鄱大地风情画卷。《江西组曲》由七个部分构成,各乐章之间相互呼应、紧密相连,共同编织出一个逻辑严密、层次分明的音乐叙事体系,既有对江西历史发展的纵向深入挖掘,展现了江西从古至今的沧桑巨变;又有对江西各个时代风貌的横向生动描绘,全方位、多维度地呈现了江西的独特魅力。指挥家俞峰在具体乐器的音色把握上有着难以描述的敏锐与理解,音乐的叙述质朴有力,同时可以看到他对作品内部结构理解的扩张,表达出了当代中国原创作品中中国风格的“内在声音”。独特的地域风格也在南昌交响乐团的演绎中栩栩如生。

第一乐章《层峦叠翠绣屏风》伊始,木管乐器和弦乐器展开了一场“对谈”。木管乐器以其灵动清脆的音色,宛如山间跳跃的精灵,模拟出

微风轻拂、溪流潺潺的美妙声音;弦乐器则用柔和而富有张力的颤音,勾勒出山脉连绵起伏的雄伟轮廓,营造出空灵壮阔的山水意境。随着旋律的推进,弦乐声部不断丰富,和声织体愈发厚重,仿佛云雾在山峦间缓缓流动,如梦如幻。此时,竹笛、古筝、二胡、琵琶等民族乐器次第加入,竹笛清脆悦耳,宛如山间飞鸟的欢快啼鸣,以华彩乐段穿梭于管弦乐织体中,为旋律增添灵动与活泼;古筝运用琶音技巧,似山间清泉奔腾而下,水花飞溅,丰富了音乐的和声色彩;二胡悠扬婉转,如山风轻拂树林,带着丝丝柔情,赋予音乐浓郁的情感色彩;琵琶的轮指技法,好像树叶在风中起舞,强化了音乐的节奏感,使乐章充满生机。而兴国山歌“哎呀嘞”主题的融入,更是画龙点睛之笔,通过主题变奏,将其与交响乐旋律融合,浓郁的“赣风”扑面而来。

第二乐章《白鹤鱼米望茶垄》以短笛模仿田间牧童竹笛声开场,运用“模仿复调”的手法,竹笛的音色衬托出田园的宁静。竖琴以其纯净空灵的和弦,仿佛波光粼粼的湖光山色。长笛与弦乐的配合天衣无缝,长笛跃动如“鹤”,弦乐起伏如“水”,奏响了候鸟振翅高飞、渔歌唱晚的生活画卷,展现鄱阳湖的勃勃生机,感受到人与自然和谐共生的美好景象。这一乐章极具田园牧歌式的抒情风格,类似维瓦尔第《四季》中《春》的乐章,以清新、明快的旋律描绘自然美景,融入了江西民间音乐特有的质朴灵动,使音乐更显地域辨识度。

第三乐章《翰墨青花绘民韵》以大量民乐元素,将听众带入了江西民间热闹非凡的节庆场景。二胡与交响乐队相互交织,采用对比复调的手法,二胡活泼的旋律与交响乐队的宏大磅礴形成鲜明对比又和谐统一。该乐章在音乐风格上属于民族舞曲风格,频繁出现的切分节奏和复杂节奏组合,模仿民间舞蹈的节奏韵律,增强了音乐的动感与活力。琵琶清脆的拨弦声运用音色对比的技巧,如同青花瓷碰撞时的清脆声响,幻化出千年陶瓷文化的精美绝伦。古筝的弹奏营造出古朴典雅的氛围,与二胡相互映衬,多维度展现了“文脉绵延、崇文重教”的文化基因。

第四乐章《峥嵘岁月映朝霞》以弦乐齐奏与合唱开场,《十送红军》旋律的响起,打开了人们对革命历史的记忆闸门。二胡、琵琶、古筝的加入,为音乐增添了丰富的叙事性与强烈的情感性。二胡运用滑音、揉弦等演奏技巧,如泣如诉,恍如历经沧桑的老人在深情回忆当年的军民鱼水情;琵琶激昂的扫弦,运用力度突变的技巧,如同战场上声嘶力竭,象征革命斗争的惨烈;古筝沉稳的弹奏,通过和弦变化,为整个乐章增添了一份坚定的力量,激荡起澎湃的豪情。此乐章具有典型的英雄主义风格,音乐充满了力量感与崇高感,类似于贝多芬《英雄交响曲》,通过宏大叙事和激昂旋律,歌颂热血激流成壮举,感受初心滚烫追足迹,观众油然而生对江西这片红土圣地的由衷敬意。

第五乐章《一江流长沃两岸》乐章起始,黑管与巴松以轻柔细腻的音色吹出流动的音符,运用“单声部旋律发展”的技巧,带领听众沿着赣江源头,倾听潺潺溪水。随后弦乐声部逐渐加入,音量逐渐增大,小溪汇聚成长河奔腾不息。通过旋律、和声与节奏曲式的对比,凭借音色之虚实结合使乐句富有韵律。在“线”性与“块”状结构中将音乐的叙事铺陈开来。音乐语言俏皮、富有灵气,随着打击乐声部的加入,整部作品的色调霎时亮丽,一幅赣江两岸、水米丰润的画卷徐徐展开。

第六乐章《赣鄱儿女唱新声》再现第一乐章的主题旋律,以跳跃的合唱、欢快的竹笛伴奏,展现赣鄱儿女在新时代的精神风貌。“赣鄱大地春潮涌,江西儿女唱新声”的歌词鼓舞人心,是江西人民在新时代发出的豪迈宣言。在这个乐章中,交响乐与合唱紧密配合,昂扬深沉地畅叙着江西人的奋斗热情与创新精神。

尾声歌曲《我在江西等你》以童声方言开唱“天蓝水里格悠悠,鄱阳湖上好风光”,纯真无邪的声音恰切表达了江西人民对远方客人的真诚呼唤。随后,融合了民谣与山歌小调风格的抒情旋律缓缓响起,女高音王丽达唱出了江西的美好——“千年事里格悠悠,人杰地灵好地方,登里格膝王阁哟,一江秋水共长天;青花哟里格美哟,白鹿洞前书声朗哟,星火哟里格亮哟,映山红开满井冈”。当真诚、质朴的副歌旋律反复回荡,现场观众也被感染着随之哼唱起来,将气氛推向高潮。

对民族民间音乐之传承演绎,当代作曲、配器技法之融合创新,高超演奏水准之坚守追求,大型交响乐《江西组曲》蔚然成为江西在新时代、新征程的心声袒露、理想表征。南昌交响乐团也由此走出了一条“中西合璧”的艺术发展之路。

(作者系江西省文艺评论家协会副主席)



青春版《牡丹亭》中沈丰英饰演杜丽娘